热辣滚烫 折射经济新活力

徐剑锋

记者从市商务局获 悉,2024年春节期间,安 庆市16家重点商贸流通 企业销售额同比增长 26.21%。其中,饮料销售 额同比增长21.15%;烟酒 销售额同比增长22.99%; 服装销售额同比增长 38.58%;鞋帽销售额同比 增长62.16%。

(《安庆晚报》2月20日)



1月29日,岳西县温泉镇年货大市场,当地村民在选购年货。吴均奇

今年安庆春节消费市场可以用 "热辣滚烫"来形容,折射的是老百姓 的生活"芝麻开花节节高",洞见的是 经济回升向好的动能更加强劲。

习近平总书记指出,要增强消 费能力,改善消费条件,创新消费场 景,使消费潜力充分释放出来。春 节前后是传统的消费旺季,我市精 心组织、专题策划一系列保供稳价 促消费活动,一幕幕烟火气又升腾 起来。可以说,春节消费的火爆,是 消费信心、消费意愿、消费能力进一 步回暖的表现。

春节消费热起来,发展信心强 起来! 红红火火的消费市场,集聚 的是经济发展新动能,对贯通生产、 分配、流通、消费各个环节起着十分 重要的拉动和促进作用。乘着这股 好势头,要把握节日消费的时间窗 口,坚持线上线下融合、网内网外联 动,不断拓展消费领域,延伸消费链 条,推动上下游、产供销更紧密地衔 接,为经济持续健康发展赋能添力。

翻看今年的春节消费清单,可 以说是品种越来越多、品质越来越 高,瓜果糖茶、酒水饮料、新衣裳等 "老三样"依旧购买热度不减,鲜花 盆栽、高端水果礼盒、电子产品、新 能源汽车等成为香饽饽,蕴含"龙 元素"的产品更是走俏市场。可 见,随着生活水平的不断提高,春 节消费已由"求形"向"求质"转变, 数字消费、绿色消费、健康消费逐 步占据主导。

中央经济工作会议提出,推动 消费从疫后恢复转向持续扩大,培 育壮大新型消费,大力发展数字消 费、绿色消费、健康消费,积极培育 智能家居、文娱旅游、体育赛事、国 货"潮品"等新的消费增长点。春节 消费清单的变化,折射的是消费变 迁,从中可以捕捉到诸多推动生产 迭代、消费升级的新信号,为进一步 优化供给提供了新路径。换言之, 只有不断策应消费新趋势,尤其是 "90后""00后"等年轻一代多样化、

个性化、品质化的消费需求,更加注 重时尚潮流和消费品位,强化产品 研发、创意策划,在推陈出新上使出 硬招,从供需两端中持续发力,就能 激活消费市场"一池春水"

把春节消费的热度延续下去, 还得在打造一流的消费环境上下更 大功夫。针对以次充好、价格欺诈 等痼疾,要把强化市场监管和专项 整治贯穿始终,为优质商品点赞、让 老百姓不仅"敢花钱""愿消费",而 且"乐消费""花得值"。



"靶向"发力 让消费"开门红"火下去

艾才国

商圈"人财双收"、电影市场"赢 麻了"、餐饮业"开门红" ……这个 春节,我市消费市场"热辣滚烫",折 射出安庆作为人口和市场大市的消 费潜力,也见证着经济发展的澎湃

消费,一头连着宏观经济,是推 动经济增长的基础性力量;一头连 着千家万户,是民众追求美好生活 的直接表现。而春节作为最隆重 的传统节日,一直是观察消费趋势 的重要窗口。今年春节我市消费 市场的"开门红"让我们看到了信 心和希望。一鼓作气,让春节消费 "开门红"态势持续下去,接下来, 要以更大力度、更实措施深挖消费 潜力,释放消费需求,千方百计解 决居民不敢消费、不愿消费难题, 推动"开门红"持续飘红,成为"全

既要不断升级政策"工具箱" 完善促消费各项政策,在稳定大宗 消费、扩大服务消费、促进农村消 费、拓展新兴消费上给予真金白银 的支持;又要大力拓展消费"新场 景"。推出更多教育、医疗、康养、时 尚、旅游等人民群众"刚需"消费场 景,使文旅深度融合、线上线下互 动 模式产品出新……让各类消费 场景加速涌现,以满足大众多元化 需求;还要持续改善消费"硬环 境"。重点要健全农村现代商贸流 通体系,加快推进乡村物流快递配 送体系建设,鼓励各地农村因地制 宜,丰富村级店快递收发、农产品 经纪等服务,着力解决广大农村居 民消费从"有没有"转向"好不好" 问题。

值得一提的是,"火热"的春节 消费市场上,也有不少市民投拆。 对此,市场监管等职能部门在帮助 消费者讨回公道、追回损失、曝光警 示的同时,更应反思市场治理的得 失,把市场投诉热点作为市场监管 重点,并采取得力措施使之化为冰 点。只有坚持问题导向,注重"靶 向"发力,才能在制度创新、市场监 管创新上找到行之有效的方法,营 造健康、和谐、安全的消费环境,推 动更多人愿消费、敢消费,让消费市 场"持久红"

开局良好,未来可期。只要紧 紧抓住春节消费市场"开门红"的契 机,跑好每一棒,以龙腾虎跃、鱼跃 龙门的干劲闯劲,开拓创新、踔厉奋 发,就一定能以春节"开门红"拼出 安庆消费市场"全年红"。

共同努力促进 消费市场健康发展 孙维国

中国传统春节,作为一个集合 家庭团聚、传统习俗与商业活动的 综合性节日,其消费市场的活跃程 度一直是社会关注的焦点。近年 来,随着经济的不断发展和人们生 活水平的提高,春节期间的消费活动 愈发繁荣,呈现出一种"人气旺、消费 热、年味浓"的特征。安庆市2024年 春节期间的消费数据显示,各项消费 品销售额均呈现出较大增长,其中尤 以服装、鞋帽、汽车等大宗商品销售 额的增长尤为引人注目。

我们需要深刻理解春节消费的 社会意义。春节不仅是传统文化的 传承,更是现代商业活动的重要节 点。人们在春节期间会进行大量的 消费,从年货采购到外出旅游,从观 影娱乐到就餐聚会,各种形式的消 费活动贯穿了整个假期。这种消费 既是对传统习俗的一种诠释,也是 现代社会生活方式的体现。在这个 过程中,商家、消费者、政府等各方 都发挥着重要的作用,共同推动了 消费市场的繁荣。

春节消费的热度与经济发展水 平息息相关。消费作为拉动经济增 长的重要引擎,其在春节期间的表 现尤为重要。消费市场的繁荣不仅 能够促进商品流通,带动相关产业 的发展,还能够提升人民群众的消 费水平,增强其获得感和幸福感 因此,政府应该通过制定有利于消 费的政策措施,引导消费升级,促进 消费与经济增长的良性循环。

电影市场作为春节期间的重要 文化消费领域,其表现也值得我们 关注。在今年的春节档期间,安庆 电影市场更是创造了新的票房纪 录,显示出了人们对文化消费的热情 和追求。政府和电影产业应该进一 步加大对电影市场的扶持力度,推动 中国电影产业的健康发展

餐饮业的繁荣也是春节期间消 费活动的一个重要组成部分。春节 期间,人们会选择外出就餐,享受美 食的同时增进亲情友情,这成为了 一种社交方式和情感表达的方式。 因此,餐饮业不仅要关注菜品的口 味和质量,更要注重服务的体验和 文化内涵,为消费者营造出愉悦的 用餐环境,提升消费者的满意度和 忠诚度。

春节期间的消费活动不仅是 种传统习俗的延续,更是现代 社会生活方式的体现。政府、企 业和消费者应该共同努力,促进 消费市场健康发展,为经济增长 和社会和谐稳定作出积极贡献。 同时,要更加注重文化内涵的传 承与创新,为社会的长远发展注 入更多正能量。